

СЛАВНЫЙ СЫН ДАГЕСТАНА

К 80-летию Джамбулатова Магомеда Мамаевича.



Широкая общественность Дагестана отметила 80-летие выдающегося ученого, организатора аграрного образования, общественного и политического деятеля, активного участника Великой Отечественной войны Джамбулатова Магомеда Мамаевича.

Народы Дагестана за свою многовековую историю выдвинули из своей среды многих славных защитников Родины, прославленных людей в мирной созидательной жизни. Среди этой яркой плеяды исторических личностей достойное место занимает М.М. Джамбулатов, внесший крупный вклад в развитие экономики и культуры народов Дагестана, подготовку высококвалифицированных кадров для народного хозяйства республики и

страны.

М.М. Джамбулатов родился 25 декабря 1925 г. в с. Атланаул Буйнакского района Республики Дагестан. Окончив в 1943 г. Буйнакский зооветеринарный техникум, он начал свою трудовую деятельность в должности заведующего райветлечебницей Гунибского района. В 1944 г. поступил в Дагестанский сельскохозяйственный институт и в декабре этого же года добровольно ушел на фронт, пройдя войну в войсках Третьего Белорусского фронта.

Демобилизовавшись из рядов Советской Армии, М.М. Джамбулатов в 1946 г. вновь продолжает учебу в Дагестанском сельскохозяйственном институте (ныне Дагестанская государственная сельскохозяйственная академия) и, отлично завершив ее в 1950 г., остается работать на кафедре патологии и терапии в должности ассистента. В 1951–1954 гг. он обучается в аспирантуре Ленинградского ветеринарного института, которую оканчивает в 1954 г. с досрочной защитой диссертации.

После аспирантуры М.М. Джамбулатов работал ассистентом, доцентом, профессором кафедры терапии и клинической диагностики, деканом зоотехнического факультета, проректором по учебной и научной работе института. В 1967 г. он успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора ветеринарных наук в Ленинградском ветеринарном институте.

В марте 1960 г. Магомед Мамаевич, исходя из его деловых, организаторских и политических качеств, был выдвинут ректором, а с июня 1999 г. – президентом Дагестанской государственной сельскохозяйственной академии, которую он бессменно возглавляет более 45 лет.

Высокий профессионализм, огромная работоспособность, требовательность к себе и подчиненным, развитое чувство ответственности за порученный участок работы, организаторский талант позволили Магомеду Мамаевичу безупречно выполнять возложенные на него обязанности, создать стабильный многонациональный коллектив, в котором утвердились традиции интернационализма, принципы высокой производственной, правовой и нравственной культуры.

За годы его руководства вуз из небольшого института вырос в крупный многопрофильный учебно-научно-производственный комплекс со сложной инфраструктурой, в который входят 8 факультетов, 32 кафедры, агроэкономический техникум, ветеринарная клиника, механические мастерские, животноводческая ферма, опытное поле, учебный полигон, коллекционные сады, парниковое хозяйство, теплицы. Академия имеет 4 учебных корпуса, более 30 филиалов-кафедр на предприятиях, в учреждениях и НИИ в 14 районах республики, фундаментальную библиотеку, спортивный комплекс, благоустроенные студенческие общежития и многие другие структуры.

Учебный процесс и научную деятельность в академии ведут свыше 180 докторов и кандидатов наук, профессоров и доцентов, причем 85% из них – представители коренных народов Дагестана, большинство – питомцы академии. С 1993 г. в академии функционирует аспирантура по 23 специальностям.

За годы руководства М.М. Джамбулатова вузом подготовлено более 200 докторов и кандидатов наук, выпущено около 35 тысяч специалистов для различных отраслей народного хозяйства. Свыше 500 из них стали Героями Социалистического Труда, заслуженными деятелями науки, сельского хозяйства РФ и РД, изобретателями, лауреатами государственных премий РФ и РД, руководителями различных республиканских и российских министерств, ведомств и организаций, многие из них награждены высшими наградами России и Дагестана. Среди выпускников академии: секретари обкома и целого ряда райкомов КПСС, председатели Госсвета и Совета Министерств республики,

руководители Министерства сельского хозяйства, лауреаты Государственной премии СССР: С. Багомаев, И.Д. Ротто, В.А. Близниченко, С.Н. Нурмагомедов, Х.Н. Мамаев; лауреаты Государственной премии Республики Дагестан: М.М. Джамбулатов, Н.А. Алиев, Н.Г. Загиров и другие. Воспитанников академии можно встретить как в министерствах и ведомствах Дагестана, так и во многих областях и республиках России и СНГ, в их многочисленных научных учреждениях и высших учебных заведениях.

За достигнутые успехи коллектив академии награжден орденом Дружбы народов. Институт преобразован в государственную сельскохозяйственную академию. Под руководством М.М. Джамбулатова она стала крупным региональным центром подготовки и переподготовки высококвалифицированных кадров, научно-исследовательской и внедренческой работы на селе.

Научно-педагогический коллектив академии участвует в выполнении 17 межведомственных координационных программах федерального, регионального и республиканского уровней по многим направлениям науки, актуальных не только для сельского хозяйства республики, но и страны в целом. По результатам научных исследований, проведенных в академии за последние годы, получено: патентов и авторских свидетельства – 32; элитных сортов плодовых, зерновых и кормовых культур – 17; пород и линий сельскохозяйственных животных – 9; лечебных препаратов – 18; технологических и технических условий – 7; инструкций – 74; рекомендаций для производства – 116. На Международный экономический форум «Дагестан: новые региональные возможности» (2005–2006 гг.) представлено 10 новых инновационных проектов.

За крупный вклад в науку и плодотворную научно-организационную деятельность Магомеду Мамаевичу присуждена Государственная премия Республики Дагестан, он избран членом-корреспондентом Российской академии сельскохозяйственных наук, академиком Международной академии аграрного образования, Международной академии информатизации и Дагестанской национальной академии. Ему присуждены почетные звания заслуженного деятеля науки РД и РФ, почетного работника высшего профессионального образования Российской Федерации.

М.М. Джамбулатов является известным ученым в области развития фундаментальных и прикладных исследований, направленных на ускорение научно-технического прогресса в АПК, обеспечение интеграции науки и производства. Его научные труды являются основополагающими в решении многих проблем ветеринарной науки и практики, они широко известны не только в нашей стране, но и за рубежом, в том числе во Франции, Индии, Голландии, Венгрии, Турции, где он принимал участие и выступал с докладами на всемирных конгрессах фармакологов и других симпозиумах.

Он более 30 лет возглавляет научно-исследовательскую, внедренческую и клиническую работы ветеринарных специалистов региона. Благодаря его настойчивому труду на факультете ветеринарной медицины создан научно-педагогический коллектив профессионалов высокого класса, способный готовить высококвалифицированных ветеринарных врачей.

Ученые факультета имеют тесные научные контакты с Отделением ветеринарии Российской академии сельскохозяйственных наук, ветеринарными академиями Москвы и Санкт-Петербурга, Краснодарским, Кабардино-Балкарским и Азербайджанским сельскохозяйственными вузами. Его друзья и товарищи, коллеги по ветеринарии считают, что Магомед Мамаевич велик делом, которому отдает много сил и энергии. Не было человека, который, встретившись с ним по проблемам ветеринарии, не испытывал бы к нему особого уважения. Профессор М.М. Джамбулатов является автором более 250 научных работ, монографий,

учебников, учебных пособий, рекомендаций для производства, методических указаний, научных статей по актуальным вопросам развития сельскохозяйственной науки и производства, экологии, проблемам высшей школы, в том числе выдержавшего 2 издания учебника по внутренним незаразным болезням крупного рогатого скота для вузов. В каждую из них он вложил свой талант, опыт и энергию.

Под руководством профессора М.М. Джамбулатова за последние годы в академии разработаны и внедрены в практику: методика получения и применения ценнейшего лекарственного препарата – натурального желудочного сока лошади для лечения и профилактики заболеваний желудочно-кишечного тракта и нарушений обмена веществ у различных животных, препарат для работы с чесоткой; лекарственные препараты для лечения острого фасциолеза и инфекционного гепатита овец; технология изготовления гипериммунных сывороток против сальмонеллеза, колибактериоза и диплококковой инфекции; практические рекомендации по организации мониторинга внутренних водоемов Дагестана и совершенствованию технологии рыборазведения. Сотни хозяйств республики получают высококвалифицированную практическую помощь ученых, аспирантов и студентов академии.

Разработана технология промышленного изготовления живой сухой вакцины против сальмонеллеза. Департаментом ветеринарии Российской Федерации на нее утверждена нормативно-техническая документация и начат промышленный выпуск вакцины. Создана Государственная научно-производственная ассоциация по производству биопрепаратов первой необходимости, которая является основой биологической промышленности в республике и имеет большие экономические перспективы.

В истории Дагестана мало таких талантливых ученых, организаторов науки и образования, политических деятелей, жизнь которых так обильно насыщена важнейшими событиями.

Он впитал в себя все лучшие качества тех людей, у которых учился. И эти качества он передает тем тысячам молодых людей, которых он воспитал и воспитывает за время своей многолетней работы руководителем многонационального коллектива.

Магомед Мамаевич много лет умело, с неиссякаемой энергией, огромной инициативой и организаторским талантом решает большие и малые проблемы, повседневно возникающие в практической деятельности большого коллектива академии. Он для всех доступен, всем дает необходимые советы и рекомендации, правильно ориентирует в волнующих вопросах. Его морально-этический облик служит примером и уроком для всего профессорско-преподавательского коллектива, студентов и сотрудников академии.

В связи с переходом нашей страны к рыночным отношениям у работников и студенческой молодежи академии обостряется чувство и развивается стремление к широкой информированности и мировой культуре, высокой профессиональной компетентности и нравственности. Душой этих и многих других изменений в академии является М.М. Джамбулатов, который глубоко вникает в детали важнейших мероприятий, умело концентрирует усилия ученых на решении назревших задач, дружит с ними, находит всегда возможность проявлять особую заботу о коллегах.

45 лет успешной работы Магомеда Мамаевича на ответственном посту руководителя высшего учебного заведения, несомненно, являются подвигом. За эти годы много раз менялись руководители страны, республики, кураторы академии. Поменялись даже государственная система и общественный строй в стране. Естественно, когда соприкасаешься с биографией таких необыкновенных

людей, как Магомед Мамаевич, испытываешь непреходящее изумление подвигом его жизни. И объяснить этот феномен не представляет сложности. Прежде всего талант и трудолюбие, личное обаяние и прозорливость выдвинули Магомеда Мамаевича в ряды известных ученых и признанных руководителей. Но есть еще один секрет его успеха: он жил в одном ключе с эпохой, проникался творческим трудом своего народа.

Не менее важно его справедливое отношение ко всем сотрудникам и студентам. Каждый сотрудник академии твердо знает, что он не потеряет доверия Магомеда Мамаевича до тех пор, пока будет добросовестно выполнять свои обязанности.

Значителен вклад М.М. Джамбулатова и коллектива Даггоссельхозакадемии в успешное осуществление обширной программы развития сельского хозяйства Дагестана. Многогранная работа коллектива академии по развитию экономики и культуры, укреплению единства и дружбы народов, разоблачению экстремистских сил высоко оценивалась руководством республики. Магомеда Мамаевича часто приглашали на различные встречи и конференции и просили поделиться опытом работы по патриотическому и интернациональному воспитанию молодежи.

Возглавляя многонациональный коллектив академии, М.М. Джамбулатов проводит большую общественно-политическую работу в республике и в г. Махачкале. Как почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, заслуженный наставник молодежи Республики Дагестан, член Совета старейшин при Президенте РД, Магомед Мамаевич в полной мере осознает всю ответственность, которая легла на его плечи, и достойно выполняет возложенные на него обязанности, внимательно относится к просьбам граждан, прост и естествен в общении с ними, к каждому он находит свой подход, проявляет внимание и заботу.

Родина высоко оценила боевые и трудовые подвиги М.М. Джамбулатова. Он награжден 9-ю орденами, 10-ю медалями СССР и Российской Федерации, золотой медалью Всемирного Совета Мира, является почетным гражданином г. Махачкалы, Буйнакского и Хунзахского районов. За безупречное служение профессии неоднократно становился лауреатом конкурса «Золотой скальпель» Ассоциации ветеринарных врачей России.

В 2006 г. Указом президента РФ М.М. Джамбулатов награжден орденом «За заслуги перед Отечеством», золотой медалью Минсельхоза России «За вклад в развитие агропромышленного комплекса России», золотой медалью Гуманитарного фонда «Личность Петербурга».

Магомед Мамаевич Джамбулатов – прекрасный семьянин. Вместе с талантливой и преданной ему супругой Разией Исаевой они воспитали замечательных детей, которые заняли достойное место в обществе.

Свой 80-летний юбилей Магомед Мамаевич встретил полным творческих сил и энергии.

Отмечая знаменательный юбилей Магомеда Мамаевича Джамбулатова, научная и творческая интеллигенция, вся общественность республики, друзья и коллеги желают ему крепкого здоровья, большого счастья, новых успехов в работе на благо дагестанского народа и всей России.

*С. Ханмагомедов,
М. Вагабов*